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Задача VI.1.1.1. Аквапонная система (20 баллов)

Условие

В аквапонной системе предусмотрено совместное выращивание растений и водных
животных.

1. Подберите объекты из числа предложенных в таблице VI.1.5 для выращивания
в гидропонном и аквакультурном блоке системы, и рассчитайте калорийность
получаемого урожая при следующем условии:

• Необходимо получить как можно более высокое количество белка с полу-
ченного в аквапонной системе урожая.

• Выращивать в условиях аквапоники можно только семгу и форель.
• Семгу нельзя выращивать в одной системе с укропом.

2. Вычислите объем получаемого урожая через 35 сут., при условии, что площадь
полезной поверхности гидропонного блока 3 м2, а прирост биомассы петрушки
составляет 15 г на 1 м2 в сут., укропа — 12 г, зеленого лука — 50 г.
Для аквапонного блока наблюдается одинаковая динамика роста и развития
рыб, прирост биомассы составляет 100 г в сутки.

3. Количество белка, необходимое для обеспечения нормального самочувствия и
функционирования организма для взрослых мужчин в сутки, находится в диа-
пазоне 65–117 г, для женщин — 58–87 г.
На сколько суток хватит запаса белка из полученного урожая для женщины с
повышенным коэффициентом физической нагрузки?

4. Урожай какого из растений, предложенных в таблице VI.1.4, будет содержать
наибольшее количество ниацина? Укажите количества ниацина в полученном
урожае.

5. Какие микроорганизмы применяются для запуска загрузки биофильтра ак-
вапонной системы? Какими свойствами они должны обладать? Приведите не
менее двух примеров.

6. Предложите сорта растений (любые), способных, на ваш взгляд, повысить сум-
марный выход белка в конечном урожае. От чего будет зависеть данное значе-
ние?
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Задача VI.1.1.2. Ценные культуры (20 баллов)

Условие

Данное растение имеет важное значение в сельском хозяйстве и аграрной про-
мышленности. Известны следующие сорта данного растения: полоникум, дикий,
твердый, ванский, грибобойный, тургидум и прочие.

Известно, что растение содержит значительное количество крахмала. Его запас
сосредоточен в определенных тканях и составляет порядка 50% от массы твердого
плода.

1. Объясните значение термина «апоптоз алейрона». Какое отношение он имеет
к процессу роста и развития данного растения?

2. Какое растение описано в задании? Какие полезные (целевые) продукты можно
получить из данного растения?

3. Крахмал состоит из амилозы и амилопектина в определенной пропорции
(75% амилопектина и 25% амилозы). Какой из компонентов дает качествен-
ную реакцию в виде синего окрашивания и каков механизм взаимодействия с
реагентами-индикаторами?

4. Вычислите объем амилозы, полученной из крахмалсодержащего сырья, следу-
ющих параметров:

• всхожесть посевного материала 96%;
• площадь посева 1 га;
• расход 0,05 млн семян на гектар;
• конечная масса единичного растения 150 г;
• масса твердого плода составляет 40% от общей массы растения.

Задача VI.1.1.3. Инсулин (20 баллов)

Условие

Инсулин является одним из наиболее масштабно производимых гормонов, откры-
тие микробного биосинтеза которого стало настоящим прорывом в биотехнологии и
медицине.

Молекула данного белка состоит из двух цепочек полипептидов, называемых
В-цепью и А-цепью.

и-РНК белка одной из цепей данного соединения можно записать в виде следую-
щей последовательности: УУУ-ГУУ-ААУ-ГАА-ЦАЦ-УУА. Запишите последователь-
ность, характерную для комплиментарного фрагмента ДНК.

Какая аминокислота закодирована в первом триплете последовательности
и-РНК? Какие функции она выполняет в организме человека?

На процентное содержание глюкозы в биологических жидкостях влияют два ти-
па гормонов. Назовите их. К какому типу относится инсулин? Приведите примеры
гормонов первого и второго типа.

Предусмотрены ли в организме человека резервные запасы сахаров? Обоснуйте
свой ответ.



Таблица VI.1.1: Таблица генетического кода
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Задача VI.1.1.4. Полезные и питательные вещества (20 бал-
лов)

Условие

Существует ряд стандартных прямых и косвенных методов определения полезных
и питательных веществ и их концентрации в сырье.

Наиболее часто используется следующая методика косвенного определения крах-
мала в картофеле.

В первую очередь проводят определение удельной массы клубней — вычисляют
соотношение общей массы картофеля к массе воды в объеме взвешенного картофеля.

То есть, если партия клубней, взвешенных в обычных условиях, весят X (кг), то
при взвешивании в объеме воды та же партия будет весить Y (кг). Тогда удельная
масса партии клубней будет вычисляться по формуле:

Mуд = X/(X − Y ).

Полученное число позволяет оценить содержание сухого вещества по таблице VI.1.6.
Так как в состав сухого вещества входит целый спектр различного рода соедине-
ний (крахмал, белки и белковые вещества, клетчатка, минеральные компоненты),
для определения крахмального числа (суммарного количества сахаров и крахмала)
необходимо внести так называемую поправку, численно равную значению 5,752.

Количество сахаров обычно составляет 1,5% от данного значения.

1. Вычислите массу партии картофеля № 1 при взвешивании в воздушной среде,
если удельная масса данной партии равна 1,0730.

2. Каким будет содержание крахмала в партии № 2, если количество сахаров
составит 330 г?

3. Какие еще вещества содержатся в картофеле, кроме сахаров и крахмала? На-
зовите не менее 3-х веществ и дайте их описание.



Задача VI.1.1.5. Лекарственные растения (20 баллов)

Условие

Валериана лекарственная является травянистым растением, произрастающим в
зонах умеренного климата и субтропиках. Корни и корневища данного растения ис-
пользуют в медицинских целях.

Чаще всего из растительного сырья делают спиртовые экстракты, измельченные
корневища с корнями в форме фильтр-пакетов для заваривания, реже — таблетки.

Рассчитайте количество упаковок экстракта валерианы, которое будет необходи-
мо Ивану Ивановичу на месяц, если известно, что:

• Иван Иванович принимает по 30 капель 4 раза в сутки;
• 1 упаковка экстракта валерианы имеет объем 50 мл;
• 1 мл принять равным 20 каплям.

Рассчитайте количество фильтр-пакетов для приготовления настоя валерианы,
необходимого для замены экстракта в каплях в форме фильтр-пакетов при следую-
щей рецептуре приготовления:

• 2 фильтр-пакета переносят в стеклянную емкость и добавляют 100 мл кипящей
воды;

• спустя 20 мин пакетики тщательно выжимают и извлекают (объемами пакети-
ков пренебречь);

• концентрация целевых веществ в 1 мл полученного настоя в 10 раз меньше,
чем аналоге-экстракте.

К каким лекарственным формам относятся линименты? Можно ли использовать
валериану в такой форме? Обоснуйте свой ответ.

Чем отличается матричная таблетка и капсула по механизму сохранения действу-
ющего вещества?

При расчете месяц принять равным 30 суткам.



Биология. 10–11 классы

Задача VI.1.2.1. Аквапонная система (20 баллов)

Условие

В аквапонной системе предусмотрено совместное выращивание растений и водных
животных.

1. Подберите объекты из числа предложенных в таблицах VI.1.4–VI.1.5 для вы-
ращивания в гидропонном и аквакультурном блоке системы и рассчитайте ка-
лорийность получаемого урожая при следующем условии:

• Необходимо обеспечить как можно более высокое содержание жиров в
полученном в аквапонной системе урожая.

• Выращивать в условиях аквапоники можно только семгу и форель.
• Семгу нельзя выращивать в одной системе с укропом.

2. Вычислите объем получаемого урожая через 35 суток, при условии, что пло-
щадь полезной поверхности гидропонного блока 3 м2, а прирост биомассы пет-
рушки составляет 15 г на 1 м2 в сутки, укропа — 10 г, зеленого лука — 60 г.
При выращивании рыб в аквапонном блоке также наблюдаются отличия в ди-
намике роста и развития рыб. Прирост биомассы форели составляет 120 г в
сутки, тогда как для семги этот показатель — 100 г в сутки.

3. Известно, что физиологические потребности в энергии составляют от 2100 до
4200 ккал/сутки для мужчин и от 1800 до 3050 ккал/сутки для женщин.
На сколько суток хватит запаса калорий из полученного урожая для мужчины
с низким коэффициентом физической нагрузки?

4. Какие вещества и соединения образуются в процессе жизнедеятельности рыб
в системе? Какими свойствами они обладают и как могут быть использованы
или выведены из системы?

5. Предложите виды рыб, не адаптированных к выращиванию в установках за-
мкнутого типа (из числа представленных в таблице VI.1.5), способных, на ваш
взгляд, повысить суммарную калорийность конечного урожая. От чего будет
зависеть данное значение?

Задача VI.1.2.2. Ценные культуры (20 баллов)

Условие

В лаборатории проводят микроклональное размножение и выращивание чистого
посевного материала растения А для дальнейшего применения в сельском хозяйстве.
Известно, что данное растение культивируют, используя материал из апикальной ме-
ристемы и перенося на стерильные питательные среды в лаборатории с искусственно
созданными параметрами аналогичными параметрами окружающей среды. Через 30
суток каждое из культивируемых растений разделяют на несколько частей и сно-
ва помещают в пробирки на питательные среды. Спустя месяц их укореняют, и в
несколько этапов проводят процесс адаптации к условиям открытого грунта, после
чего высаживают в полях.

Известно, что растение А, несмотря на ежегодно отмирающие травянистые стеб-
ли, многолетнее растение, которое используется в сельском хозяйстве как однолетнее.



В данном растении синтезируются все незаменимые аминокислоты, что повышает
пищевую ценность его белков, но при этом плоды содержат один достаточно извест-
ный гликозид. Также одна из частей растения содержит лимонную кислоту (до 1 кг
на 1 т сырья) и очень низкое количество липидов (ниже 0,15%). Данное растение
служит сырьем для получения спирта, каучука, полисахаридов и декстринов.

Таблица VI.1.2: Аминокислотный состав растения А

Наименование аминокислоты Содержание, %
Валин 4,1
Изолейцин 13,0
Лейцин 13,1
Треонин 4,6
Триптофан 1,7
Х 9,7
Фенилаланин 4,6
Метионин 2,0

1. Ознакомьтесь с данными из таблицы VI.1.2. Какой аминокислоты не хватает в
данном перечне? Какую роль она играет в организме человека?

2. Сколько видов аминокислот необходимо для синтеза белка и как их называют?
3. Из каких структурных единиц состоит ДНК?
4. Вычислите, сколько цитозиновых и тимидиновых нуклеотидов содержится в

молекуле ДНК, если адениновые нуклеотиды присутствуют в объеме 17% от
общего числа.

5. О каком растении идет речь в данном задании? Опишите морфологические
особенности его плодов.

Таблица VI.1.3: Таблица генетического кода
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Задача VI.1.2.3. Вирусы (20 баллов)

Условие

Образцы, собранные исследователем в полевом эксперименте, заражены вирусом
рода Tobamovirus семейство Virgaviridae, вирионы которого имеют палочковидную
форму (длина 300 нм, диаметр около 18 нм).

1. Какое тривиальное название имеет данный вирус и чем это обосновано?
2. Чем опасен данный вирус для человека?
3. Каков механизм передачи данного вируса и цикл репликации?
4. В ходе исследования вируса было установлено, что существует исходная по-

следовательность, входящая в состав белка: ГЦУ-АЦГ-АГУ-ГАГ-АУГ. Далее
мы инициируем реакцию дезаминирования, в ходе которой цитозин полностью
переходит в урацил. Как изменится предложенная последовательность? Запи-
шите полученный результат.

5. Какая аминокислота закодирована в третьем триплете?

Задача VI.1.2.4. Полезные и питательные вещества (20 бал-
лов)

Условие

Существует ряд стандартных прямых и косвенных методов определения полезных
и питательных веществ и их концентрации в сырье.

Наиболее часто используется следующая методика косвенного определения крах-
мала в картофеле.

В первую очередь проводят определение удельной массы клубней — вычисляют
соотношение общей массы картофеля к массе воды в объеме взвешенного картофеля.

То есть, если партия клубней, взвешенных в обычных условиях, весятX кг, то при
взвешивании в объеме воды та же партия будет весить Y кг, причем разность этих
величин покажет вес воды, характерный для объема воды, в которой проводилось
взвешивание. Тогда удельная масса партии клубней будет вычисляться по формуле:

Mуд = X/(X − Y ).

Полученное число позволяет оценить содержание сухого вещества по таблице VI.1.6.
Так как в состав сухого вещества входит целый спектр различного рода соедине-
ний (крахмал, белки и белковые вещества, клетчатка, минеральные компоненты),
для определения крахмального числа (суммарного количества сахаров и крахмала)
необходимо внести так называемую поправку, численно равную значению 5,752. Ко-
личество сахаров составляет 1,2% от данного значения.

1. Вычислите массу партии картофеля № 1 при взвешивании в воздушной среде,
если крахмальное число данной партии равна 15,667.

2. Каким будет содержание сахаров в партии № 2, если количество крахмала
составит 550 г?

3. Сахара являются важными питательными компонентами и используются в про-
цессе жизнедеятельности некоторых микроорганизмов. Запишите уравнение
реакции разложения глюкозы с образованием этанола с помощью микроор-
ганизмов. Как используется данный процесс в промышленности?

4. Приведите пример микроорганизмов, способных осуществлять данный процесс.



Задача VI.1.2.5. Лекарственные растения (20 баллов)

Условие

Валериана лекарственная является травянистым растением, произрастающим в
зонах умеренного климата и субтропиках. Корни и корневища данного растения ис-
пользуют в медицинских целях.

Чаще всего из растительного сырья делают спиртовые экстракты, измельченные
корневища с корнями в форме фильтр-пакетов для заваривания, реже — таблетки.

Рассчитайте количество упаковок экстракта валерианы, которое будет необходи-
мо Ивану Ивановичу на месяц, если известно, что:

• взрослым рекомендуется принимать 20–30 капель на прием 3–4 раза в день;
• Иван Иванович принимает по 25 капель 4 раза в сутки;
• 1 упаковка экстракта валерианы имеет объем 25 мл;
• 1 мл принять равным 20 каплям, а месяц — 30 сут.

Рассчитайте количество упаковок валерианы в таблетках, которые необходимо
приобрести для Ивана Ивановича при замене экстракта в каплях на таблетки при
сохранении режима приема лекарственного средства.

Известно, что в одной упаковке находится 50 таблеток, каждая из которых экви-
валентна 50 каплям.

Для чего применяется технология покрытия таблеток оболочкой?

Чем отличается матричная таблетка и капсула по механизму сохранения действу-
ющего вещества?

При каком пути введения лекарственного препарата можно обойти процесс про-
хождения обработки через печень?



Таблицы, используемые в задачах

Таблица VI.1.4

№ Наимено-
вание

ккал в
100 г.

Белки
в 100 г

Жиры
в 100 г

Угле-
воды в
100 г

Крах-
мал в
100 г

Витамины в
100 г

Микро- и мак-
роэлементы в
100 г.

1 Петрушка 51 1,5 0,6 10,1 4 С: 35 мг
РР (В3): 1 мг
В2: 0,1 мг

Кальций:
57 мг
Магний: 22 мг
Натрий: 8 мг
Калий: 342 мг
Железо: 0,7 мг

2 Укроп 43 3,46 1,12 7,02 0,1 С: 85 мг
РР (В3):
1,57 мг
В2: 0,3 мг

Кальций:
208 мг
Магний: 55 мг
Натрий: 61 мг
Калий: 738 мг
Железо:
6,59 мг

3 Зеленый
лук

79,5 1,3 0 4,6 0,1 С: 30 мг
РР (В3): 0,5 мг
В2: 0,1 мг

Кальций:
100 мг
Магний: 20 мг
Натрий: 10 мг
Калий: 250 мг
Железо: 1 мг

Таблица VI.1.5

№ Наименование ккал Белки Жиры Углеводы
1 Семга 225 21 15 0
2 Форель 180 20 9 0
3 Нерка 156 20 8 0
4 Горбуша 119 20 4 0
5 Кета 165 24 10 0

Таблица VI.1.6

Вес партии карто-
феля под водой (в г)

Удельная масса Сухое вещество (в
%)

Крахмальное число

235 1,0493 13,100 7,400
240 1,0504 13,300 7,600
245 1,0515 13,600 7,800
250 1,0526 13,800 8,100
255 1,0537 14,100 8,300



Таблица VI.1.6

Вес партии карто-
феля под водой (в г)

Удельная масса Сухое вещество (в
%)

Крахмальное число

260 1,0549 14,300 8,600
265 1,0560 14,600 8,800
270 1,0571 14,800 9,000
275 1,0582 15,000 9,300
280 1,0593 15,300 9,500
285 1,0604 15,500 9,700
290 1,0616 15,748 9,996
295 1,0627 15,948 10,232
300 1,0638 16,219 10,468
305 1,0650 16,476 10,724
315 1,0661 16,947 11,195
310 1,0672 16,711 10,959
320 1,0684 17,204 11,452
325 1,0695 17,439 11,687
330 1,0707 17,696 11,944
335 1,0718 17,931 12,179
340 1,0730 18,188 12,436
345 1,0741 18,423 12,671
350 1,0753 18,680 12,928
355 1,0764 18,916 13,164
360 1,0776 19,172 13,420
365 1,0787 19,408 13,656
370 1,0799 19,665 13,913
375 1,0811 19,921 14,169
380 1,0822 20,157 14,405
385 1,0834 20,414 14,662
390 1,0846 20,670 14,918
395 1,0858 20,927 15,175
400 1,0870 21,184 15,432
405 1,0881 21,419 15,667
410 1,0893 21,676 15,924
415 1,0905 21,933 16,181
420 1,0917 22,190 16,438
425 1,0929 22,447 «16,695
430 1,0941 22,703 16,951
435 1,0953 22,960 17,208
440 1,0965 23,217 17,465
445 1,0977 23,474 17,722
450 1,0989 23,731 17,979
455 23,987 18,235
460 1,1013 24,244 18,492
465 1,1025 24,501 18,746
470 1,1038 24,779 19,027
475 1,1050 25,036 19,284
480 1,1062 25,293 19,541
485 1,1074 25,549 19,797
490 1,1086 25,806 20,054
495 1,1099 26,085 20,333



Таблица VI.1.6

Вес партии карто-
феля под водой (в г)

Удельная масса Сухое вещество (в
%)

Крахмальное число

500 1,1111 26,341 20,589
505 1,1123 26,598 20,846
510 1,1136 26,876 21,124
515 1,1148 27,133 21,381
520 1,1161 27,411 21,659
525 1,1173 27,668 21,916
530 1,1186 27,946 22,194
535 1,1198 28,203 22,451
545 1,1224 28,760 23,008
540 1,1211 28,481 22,629
550 1,1236 29,016 23,264
555 1,1249 29,295 23,543
560 1,1261 29,551 23,799
565 1,1274 29,830 24,078
570 1,1286 30,086 24,334
575 1,1299 30,365 24,613
580 1,1312 30,643 24,891
585 1,1325 30,921 25,169
590 1,1338 31,199 25,447
595 1,1351 31,477 25,725
600 1,1364 31,756 26,004
605 1,1377 32,034 26,282
610 1,1390 32,312 26,560
615 1,1403 32,590 26,888
620 1,1416 32,868 27,116
625 1,1429 33,147 27,395
630 1,1442 33,425 27,673
635 1,1455 33,703 27,951
640 1,1468 33,981 28,229
645 1,1481 34,259 28,507
650 1,1494 34,538 28,786
655 1,1507 34,816 29,064
660 1,1521 35,115 29,363
665 1,1534 35,394 29,642
670 1,1547 35,672 29,920
675 1,1561 35,971 30,219
680 1,1574 36,249 30,498
685 1,1587 36,528 30,776
690 1,1601 36,827 31,075



Химия. 8–9 классы

Задача VI.1.3.1. Смеси и растворы (20 баллов)

Условие
Для выращивания растения Б в гидропонной установке был разработан питатель-

ный раствор особого состава.

Известно, что для приготовления раствора в 10 л дистиллированной воды рас-
творяют 360 г сухой смеси, в которой находится нитрат калия, дигидроортофосфат
калия и аммиачная селитра в пропорции 2 : 3 : 4 (по массе) соответственно.

1. Запишите формулы соединений, входящих в состав смеси.
2. Вычислите массу каждого компонента.
3. Вычислите массовую долю азота в каждом компоненте смеси и в получившемся

питательном растворе.
4. Запишите уравнения реакций, описывающие термическое разложение каждого

из предложенных компонентов сухой смеси.
5. Могут ли быть инициированы данные химические реакции при хранении ука-

занных компонентов возле батареи и почему?

Задача VI.1.3.2. Химические и биохимические превращения (25
баллов)

Условие
Микроорганизмы вида Spirulina platensis культивируются в биореакторе открыто-

го типа. Известно, что в процессе жизнедеятельности микроорганизмы данной куль-
туры выделяют газообразное вещество А, поглощая при этом вещество Б в количе-
стве до 2,5 л (при н. у.) в сутки на 20 л суспензии микроорганизмов, при условии,
что плотность вещества А составляет 1,43 кг/м3.

В замкнутом помещении находится 2240 л суспензии микроорганизмов Spirulina
platensis.

1. Вычислите, какую массу (при н. у.) имеет вещество Б, поглощенное суспен-
зией за сутки (при условии 80% эффективности поглощения от максимально
возможного), если известно, что при взаимодействии вещества Б с раствором
гидроксида кальция смесь вначале мутнеет, а при дальнейшем пропускании
вещества Б через раствор выпадает нерастворимый осадок белого цвета.

2. Установите формулы веществ А и Б.
3. Запишите уравнения реакций, происходящих при взаимодействии вещества Б

с раствором гидроксида кальция.
4. Известно что усредненная формула Spirulina platensis выглядит как

CH1,86O0,4N0,15. Используя данную информацию, рассчитайте количество ве-
щества Б, расходуемого для получения 100 г биомассы.

5. Какое количество биомассы было получено за сутки, описанные в условии за-
дачи выше?

6. Опишите особенности взаимодействия вещества Б с кислородом. Как исполь-
зуются данные особенности на производствах?

7. Известно, что вещество Б оказывает значительное влияние на температурный
режим нашей планеты. Как называется данное явление? Предложите техноло-
гию применения описанных микроорганизмов для стабилизации ситуации на
планете.



Задача VI.1.3.3. Взаимодействия веществ и окружающей сре-
ды (20 баллов)

Условие

Из фильтрационной системы форелевой фермы замкнутого типа были изъяты два
посторонних предмета, представляющие собой металлические пластины, идентичные
по геометрическим параметрам.

В процессе визуального осмотра было выдвинуто предположение, что одна из
пластин сделана из меди, а вторая, скорее всего, состоит из серебра.

1. Предложите не менее 4-х физико-химических способов, чтобы определить, ка-
кое изделие из какого металла состоит. Подтвердите предложенные способы
химическими реакциями.

2. Запишите реакции окисления (кислородом) предложенных металлов.
3. Что произойдет с пластинами при продолжительном пребывании на воздухе в

присутствии углекислого газа и при повышенной влажности после извлечения
из фильтрационной системы? Запишите уравнения реакций с пояснениями.

4. Что изменится, если после влияния, указанного в п. 3 пластины нагреть?

5. Вычислите массу оксида серебра AgO, полученного при окислении серебряной
пластины массой 7 г.

6. Известно, что форель является ценным пищевым сырьем, и в процессе разведе-
ния достаточно чувствительна к условиям окружающей среды и качеству воды.
Предположите, какое влияние на биологические объекты и качество воды мог-
ло бы оказать постоянное присутствие в фильтрационной системе описанных
посторонних объектов.

Задача VI.1.3.4. Лекарственные препараты из растительного
сырья (20 баллов)

Условие

В процессе получения водного раствора из смеси компонентов растительного сы-
рья для производства «Грудного сбор от кашля» в партии конечной продукции (вод-
ного раствора) обнаружено превышение концентрации алкалоидов.

Необходимо осуществить процесс извлечения данного компонента из водного рас-
твора методом жидкофазной экстракции с применением хлороформа. Известно, что
в 100 л водного раствора находится 100 г алкалоидов. При этом распределение ве-
щества в растворе растительного сырья и экстрагенте составляет 0,0255 моль/л и
0,51 моль/л соответственно.

1. Вычислите коэффициент распределения вещества между водой и жидким экс-
трагентом.

2. Сколько г вещества экстрагируется из водного раствора за одно экстрагирова-
ние, если 100 л водного раствора взболтать с 500 мл вещества-экстрагента?

3. Сколько раз необходимо повторить процесс экстрагирования, чтобы концен-
трация компонента стала ниже 82%?



4. Сколько г вещества при этом останется в растворе?
5. Сформулируйте общий принцип, на котором основывается процесс экстракции.

От каких физико-химических свойств зависит эффективность процесса?
6. В каком оборудовании можно осуществить указанный процесс в лаборатории?
7. Зарисуйте стадии прохождения экстракции и обозначьте в какой фазе нахо-

дится целевой продукт, в соответствии с условием задачи.

Задача VI.1.3.5. Получение удобрений (15 баллов)

Условие

Аммиак имеет большое промышленное значение, и используется в сельском хо-
зяйстве, в частности, для получения удобрений, при этом являясь естественным про-
дуктом жизнедеятельности некоторых живых организмов.

Так, продуктом обмена веществ у головоногих моллюсков является аммиак. В
сутки один моллюск выделяет 1,5 г аммиака.

1. Вычислите массовую долю аммиака в аквариуме объемом 10 л, если известно,
что коэффициент заполнения аквариума водой составляет 50%, а в емкости
находится 2 моллюска на протяжении 25 суток.

2. Каким будет общий объем воды в аквариуме еще через 90 суток, если плотность
раствора станет равной 0,997 г/см3?

3. Азот в природной среде может принимать различные формы, циркулируя в
средах и экосистемах. Как называется данный процесс и какую роль играет в
нем аммиак? Дайте подробное описание и схему процесса.

4. Аммиак является ценным сырьевым продуктом. Так, водный раствор амми-
ака широко применяется в медицине в виде нашатырного спирта, а исполь-
зуя несколько стадий химических превращений, из аммиака получают азотную
кислоту. Запишите описанную цепочку превращений в виде стадий и суммар-
ной реакции.

5. Известно, что азотная кислота дает специфическую реакцию на белки. В чем
заключается особенность данной реакции?



Химия. 10–11 классы

Задача VI.1.4.1. Агробиотехнологии (15 баллов)

Условие

В лаборатории «Агробиотехнологии» научно-исследовательского центра произо-
шло чрезвычайное происшествие.

В накопительный бак объемом 80 л, применяемый для приготовления питатель-
ного раствора гидропонной системы, попало постороннее вещество, в результате чего
жидкость приобрела оранжево-бурый оттенок.

Когда бак опорожнили для промывки перед дальнейшим использованием, оказа-
лось, что стенки емкости не содержат налета и загрязнений, а вода стекает по ним
практически без капель.

Для того чтобы исключить возможность забивания труб органическими остатка-
ми, ржавчиной и окалиной, трубы стока залили серной кислотой. Затем емкость обез-
заразили, чтобы исключить возможное микробиологическое загрязнение, обработав
этиловым спиртом. При дальнейшей промывке бака горячей водой было обнаруже-
но, что в местах стока в канализацию образовались кристаллы тёмно-фиолетового
цвета.

В результате анализа стало известно, что вещество-загрязнитель хорошо раство-
римо в воде (в 100 мл воды растворяется 4,9 г), а значение предельно-допустимой
концентрации составляет 0,01 мг/м3.

1. Вычислите максимальную массу вещества-загрязнителя, способного раство-
риться в баке, рабочий объем которого составляет 80% от геометрического.

2. Как можно охарактеризовать вещество-загрязнитель по степени токсичности?
3. Известно, что вещество обладает сильными окислительными свойствами, в свя-

зи с чем широко применяется в химии, фотографии, пиротехнике и различных
областях промышленности. Для получения данного вещества необходимо сме-
шать соли калия и хромовой кислоты с водой, отфильтровать, прибавить кон-
центрированную азотную кислоту с водой и перемешать. Раствор выпаривают
на водяной бане до появления кристаллической пленки, охлаждают, отфиль-
тровывают и отжимают между листами фильтровальной бумаги. Запишите
уравнение реакции получения данного вещества. Какое вещество является по-
бочным продуктом данной реакции? Дайте его краткое описание.

4. Определите вещество-загрязнитель, запишите его химическую формулу и на-
звание, опишите основные свойства.

5. Запишите уравнения химических реакций, описанных в условии задачи с ком-
ментариями.

6. Откуда данное вещество могло попасть в бак, если в научно-исследовательском
центре рядом с лабораторией «Агробиотехнологии» находятся лаборатории
«Микробиология почв», «Минеральные удобрения» и «Аналитическая химия»?
Обоснуйте свое предположение и подробно опишите процесс, в котором может
участвовать данное соединение.



Задача VI.1.4.2. Питательные растворы (25 баллов)

Условие

Для выращивания земляники в гидропонной установке тестируются варианты
питательного раствора особого состава. Известно, что для приготовления раствора
в 20 л дистиллированной воды растворяют 600 г сухой смеси, в которой находится
нитрат калия, дигидроортофосфат калия и аммиачная селитра в пропорции 2 : 3 : 1
(по массе) соответственно.

1. Запишите уравнения соединений, входящих в состав смеси.
2. Вычислите массу каждого компонента в смеси.
3. Определите массовую долю азота в каждом компоненте смеси.
4. Вычислите суммарную массу азота в получившемся питательном растворе.
5. Цикл развития растения состоит из вегетации, цветения, плодоношения, каж-

дый из которых длится 30 суток.
6. В период плодоношения у растения вдвое снижается потребление азота (по мас-

се) и на 10% повышается объем используемой воды в сутки. Вычислите общий
массу раствора, требуемого на весь период плодоношения с корректировкой по
количеству азота.

7. Какое из соединений, входящих в исходный состав смеси, может быть исклю-
чено без сокращения общего элементного разнообразия смеси? Распределите
его долю по массе на оставшиеся компоненты и вычислите массу каждого ком-
понента полученной смеси и суммарную массу азота в получившейся смеси.

8. Предложите компоненты органического происхождения для создания подкорм-
ки, богатой кальцием и серой.

Задача VI.1.4.3. Химические и биохимические превращения (25
баллов)

Условие

В мобильной микробиологической лаборатории необходимо термически обрабо-
тать компоненты питательного раствора для дальнейшего пересева культур. Для
этого необходимо довести до кипения 500 мл раствора. Далее, в процессе кипения
испаряется 8% от общего объема. Затем питательный раствор нужно охладить.

Электропитание в лаборатории временно отсутствует, однако культивируемые
штаммы микроорганизмов Х и А имеют следующие особенности.

Анаэробные микроорганизмы штамма Х в процессе жизнедеятельности поглоща-
ют питательные вещества N, выделяя при этом газообразное вещество Z.

Микроводоросли штамма А в процессе жизнедеятельности поглощают газообраз-
ное вещество В, выделяя при этом газообразное вещество С.

Известно, что:

• при взаимодействии вещества Z с веществомС образуется 1 молекула вещества
В и две молекулы воды, а из вещества С может образоваться озон;

• в результате первой реакции выделяется 802 кДж;
• для нагрева 1 л питательного раствора требуется некоторое количество энер-

гии — 340 кДж.



Проанализируйте предложенные данные и ответьте на следующие вопросы:

1. Назовите вещества Z, В и С.
2. Запишите уравнение реакции взаимодействия Z,В иС. Как называется данная

реакция?
3. Как называется процесс микробного получения вещества Z?
4. Вычислите объем (при н. у.) вещества Z, необходимый для нагрева питатель-

ного раствора. Ответ дайте в л, округлив до десятых.
5. Запишите уравнение реакции получения озона из вещества С. При каких усло-

виях возможна данная реакция?
6. Известно, что питательные вещества N, потребляемые микроорганизмами с

последующим выделением вещества Z, могут иметь различный состав. Так, в
роли вещества N может быть использована муравьиная кислота и уксусная
кислота. Запишите уравнения реакций превращения предложенных веществ в
вещество Z.

7. Дайте характеристику предложенным веществам N. Какие свойства их объ-
единяют? Опишите применение данных веществ в промышленности.

8. Могут ли вещества N и С быть продуктами метаболизма других микроорга-
низмов? Обоснуйте свой ответ.

9. Могут ли вещества Z, В быть получены в процессе химического синтеза? Обос-
нуйте свой ответ и приведите примеры.

Задача VI.1.4.4. Получение удобрений (20 баллов)

Условие

Вопреки популярному мнению о самопроизвольности роста и развития лесов на
территории России, лесное хозяйство активно применяет удобрения для повышения
продуктивности лесов. С помощью тщательно подобранных удобрений можно выра-
щивать качественный посадочный материал в необходимом количестве без изъятия и
привлечения лабораторных технологий, что особенно выгодно при выращивании цен-
ных древесных культур. Основными требованиями, предъявляемыми к удобрениям
для леса, является целесообразность их использования и экономическая обоснован-
ность (рентабельность применения). Зачастую используются составы, уже показав-
шие свою высокую эффективность в сельском хозяйстве.

Так, применение безводного аммиака в сельском хозяйстве считается эффектив-
ной технологией повышения качества и количества урожая. Низкая стоимость амми-
ака обоснована наличием промышленных производств по химическому производству,
осуществляемому путем синтеза азота и водорода.

1. Вычислите объем аммиака, который можно получить из водорода, в свою оче-
редь полученного в результате взаимодействия воды и железа с образованием
побочного продукта — 3248 г Fe3O4. Запишите уравнения реакций.
Выход реакции синтеза азота и водорода принять равным 75%.

2. Вычислите общий объем полученного удобрения в л, если в качестве подкормки
используется его водный раствор в концентрации 10 мл аммиака на л удобре-
ния.

3. Какую территорию мы сможем обработать данным удобрением при потребно-
сти корневой системы в 150 л удобрения на 1 га леса и при учете потерь при
распылении с воздуха 40%?



4. Известно, что аммиак является сырьем для получения целого ряда удобре-
ний. Запишите химические реакции и рецептуры получения азотно-серного и
хлорно-азотистого минерального удобрения и назовите данные удобрения со-
гласно номенклатуре.

5. Одним из полезных продуктов, получаемых из аммиака, является нашатыр-
ный спирт. Запишите его структурную формулу. Альтернативным способом
получения данного соединения является гидролиз нитрата аммония. Запиши-
те перечисленные уравнения реакций.

6. Для производства значительного количества удобрения, описанного в п. 2 на
месте (у конечного потребителя) в пересчете на аммиак необходимо переме-
стить порядка 20 т сырья. Согласно нормам и требованиям, при перемеще-
нии аммиака необходимо соблюдать дополнительные меры безопасности. Так,
при доставке аммиака должны быть использованы специализированные авто-
цистерны, аммиаковозы и танк-контейнеры, которые заливаются на складах
или химкомбинатах.

7. Поставщик аммиака не имеет достаточного количества оборудования для обес-
печения процесса перевозки.
Пользуясь перечисленными выше химическими реакциями, предложите аль-
тернативные схемы перевозки необходимого сырья и компонентов для приго-
товления удобрения без перевозки чистого аммиака.

Задача VI.1.4.5. Структуры и свойства веществ (15 баллов)

Условие

В производственный цех привезли два материала, один из которых будет исполь-
зоваться для массового производства многоразовых пробок для колб, второй — для
заполнения пустот между деталями при сборке герметичной лабораторной установ-
ки.

Образцы массой по 50 г поместили в раствор ацетона на 60 мин. Степень набуха-
ния образца из материала 1 составила 12% (по массе), а образца из материала 2 —
47% (по массе).

Материал 1

Получается при внутримолекулярной дегидратации и межмолекурярном дегид-
рировании атомов этанола исключительно в присутствии двух амфотерных окси-
дов — цинка и алюминия и высокой температуре (4500 °С). Процесс проходит с об-
разованием двух молекул воды и одной молекулы водорода.

Материал 2

Получают из деревьев в виде коллоидного раствора естественного происхожде-
ния и коагулируют раствором кислоты. Данное соединение состоит из мономеров
изопрена.
1. Запишите описанное уравнение реакции получения материала 1.
2. Запишите названия и формулы веществ (материалов) под номером 1 и 2.
3. К какому классу соединений можно отнести предложенные материалы 1 и 2?

Дайте характеристику данному классу веществ.
4. Приведите примеры двух природных соединений, относящихся к данному клас-

су веществ и находящихся в растительных клетках в качестве их компонентов
и запасных веществ.



5. Запишите их формулы и приведите примеры их использования в промышлен-
ности.

6. Вычислите исходную массу материала 1, потребовавшегося для производства
50 деталей массой 275 г каждая. Перед взвешиванием конечная деталь выма-
чивается в ацетоне в течение 60 мин.

7. Сколько целых деталей можно получить из той же массы материала 2, при
условии, что перед взвешиванием конечная деталь вымачивается в ацетоне в
течение 60 мин.

8. Вычислите количество моль ацетона, поглощенного материалами 1 и 2 в про-
цессе обработки деталей, принимая, что процесс набухания происходит полно-
стью за счет массы ацетона.

9. Опишите в виде цепочке превращений способ получения ацетона путем алки-
лирования бензола пропеном с последующим окислением полученного кумола
до гидропероксида с дальнейшим образованием из него фенола и ацетона.

10. Дайте рекомендации по использованию материалов 1 и 2 в соответствии с усло-
вием задачи и обоснуйте свой выбор.

11. Могут ли природные соединения, о котором шла речь в п. 4 заменить пред-
ложенные материалы? Какие экологичные материалы или детали возможно
получить из данных материалов и почему?


	Химия. 8–9 классы

